Giris

1) Regresyon kavrami ve model kurma: Regresyon analizi degiskenler arasindaki
iliskiyi incelemek ve modellemek i¢in kullanilan istatistiksel bir yOontemdir.
Regresyon analizinin en 6nemli alanlarindan biri degiskenler arasindaki iligskiyi
aciklayabilecek dogru modele karar vermektir. Modele karar verebilmek i¢in
degiskenler arasindaki iliskinin 6n analizinin yapilmasidir. Bu analize dayali olarak
model belirlenmelidir.

i1) Regresyon analizi yapabilmek icin saglikli veri toplama yontemleri ve
bilgisayarin etkin olarak kullanilmasi : Bir istatistiksel analiz sonucunda saglikli
bilgiye ulagabilmek i¢in analizin yapilmast icin kullanilacak olan verinin
istatistiksel veri toplama kurallarina dayali olarak saglikli bir sekilde elde edilmis
olmasi gerekmektedir. Ayni sekilde, regresyon analizinden saglikli sonuglarin
elde edilebilmesi i¢inde analizi yapabilmek i¢in kullanilacak olan verilerin
kuralara uygun olarak elde edilmis olmasi gerekmektedir. Dolayisiyla, verilerin
toplanabilmesi i¢in regresyon yonteminin uygulanacagi problemin yapisi ¢ok iyi
anlagilmalidir. Probleme bakilarak, regresyon analizi tarihsel verilere bakilarak
geriye yonelik bir caligma olabilir. Sadece gozlemsel veriler kullanilarak
yapilacak olan bir analiz olabilir. Ya ada tasarlanmis bir deney sonucunun analizi
olabilir. Giiniimiizde verilerin boyutlar1 oldukga biiyiiktiir. Cok fazla degiskenle
ayn1 anda ilgileniliyor olabilir ve 6rneklem hacimde oldukga biiyiik olabilir. Bu
tiir verilerin analizinde bilgisayarin kullanilmasi kaginilmazdir. Ancak, Sonuglarin
yorumlanmasi  ve elde edilecek olan sonuglarin kullanilmas1 analizi yapanlarin
igidir.

ii1) Regresyonun kullanim alanlari: Regresyonun, miihendislik, fizik ve kimya bilimler,
iktisat, yonetim, yasam ve biyoloji bilimleri ve sosyal bilimler gibi hemen hemen
tiim alanlarda farkli amaclarla kullanilmaktadir. Bu amaclardan bazilar1 sunlardir:
verinin tanimlanmasi ve Ozetlenmesi, parametre kestirimleri, kestirim ve
Onkestirimler ve denetleme.

Kosullu beklenen deger ve regresyon kavram

X ve Y rasgele degiskenlerinin kosullu dagilimi biliniyorsa X = k verildiginde Y nin kosullu
beklenen degeri
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Benzer olarak,
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ile verilir.

Ayrica f(x,y) X ile Y rasgele degiskenlerinin ortak olasilik yogunluk fonksiyonu olmak
lizere regresyon analizinde
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Esitligine Y nin X’ e gore regresyon denklemi denir.
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a) c sabit sayisin1 bulunuz.
b) f(x) ve f(y) marjinal olasilik yogunluk fonksiyonlarini bulunuz.

¢) E(Y/X = x) kosullu beklenen degerini hesaplayiniz.

Normal Dagilim ve Ozellikleri

Bir X rasgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu,
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bi¢ciminde oldugunda, X rasgele degiskenine normal dagilima sahiptir denir. € R ve

_1[X—ﬂ

o’ €(0,00) olmak iizere sirastyla dagilimin konum ve Slcek parametreleridir. =0 ve

o’ =1 olan dagilima standart normal dagilim denir ve olasilik yogunluk fonksiyonu asagidaki
gibi ifade edilir.
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Burada,

7 =X =H ceklinde ifade edilir.
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Ornek

Bir X rasgele degiskeni i¢cin X~N(u = 13.5,02 = 2.25) oldugu bilindigine gore asagidaki
sorular1 cevaplandiriniz.

a) P(X > 18) =?
b) P(X < 12) =7

Coziim

18—-13.5

a) P(X >18) = P(Z >

J: P(Z >3)=1-P(Z <3)=1-0.9987 =0.0013



b)P(X <12) = P(Z <%J: P(Z <—-1)=0.1587

Odev

Bir hastanede yapilan kan 6l¢iimlerinde dlciilen bir madde 2 mg. ortalama ve 0,1 mg. standart
sapma ile normal dagilima uymaktadir. Bu maddenin 1,8 ile 2,15mg. disina diismesi kisinin
hasta oldugunu gostermektedir. Bu verilere gore hasta kisi oranini bulunuz.



